НОВОСИБИРСКИЙ ОБЛАСТНОЙ СУД

100 лет со дня основания

Смена власти в России в 1917 г. диктовала кардинальные перемены во всех сферах жизни нового общества. Неизбежны были изменения и в судопроизводстве. Формирование новой системы проходило поэтапно.

7 декабря 1917 г. появился Декрет о суде, вводивший выборность народных судей. 20 марта 1920 г. на территории города Новониколаевска начал свою работу ревтрибунал, основная задача которого – борьба с дискредитацией Советской власти.

В начале 1921 г. принимается решение о переносе Сибирского административного центра из Омска в Новониколаевск, а 13 июня этого же года выходит Постановление ВЦИК об образовании Новониколаевской губернии.

Создание губернских органов власти автоматически приводит к формированию соответствующей юридической системы.

В мае 1922 г. вводится институт прокурора. 11 ноября 1922 г. вышло Постановление «О введении в действие положения о судоустройстве РСФСР», Ст. 1 которого, предусматривала на территории Советского государства единую систему судебных учреждений: Народный Суд в составе постоянного народного судьи; Народный Суд в составе того же постоянного народного судьи и двух народных заседателей; Губернский Суд и Верховный Суд РСФСР и его коллегии.

В составе Губернского суда предусматривался пленум, имеющий две функции: решение вопросов, связанных с судебным управлением и предварительное решение вопросов, связанных с неясностью и неполнотой действующих законов, но лишь в связи с конкретным делом.

21 января 1923 г. начал действовать Новониколаевский губернский суд, который первоначально расположился в здании по адресу: Красный проспект, д. 6. Основу коллектива составляли сотрудники губсовнарсуда и губревтрибунала.

Суд состоял из членов и следователей суда, судебных исполнителей, уголовного отдела, гражданского отдела, пяти участков народных судей. Сюда же относились: Особая трудовая сессия губсуда, Новониколаевская губернская государственная нотариальная контора при губсуде, Новониколаевская губернская коллегия защитников, Управление прокурора Новониколаевской губернии, Новониколаевское губернское совещание по борьбе с преступностью. После 1924 г. суд располагается по новому адресу – ул. Каинская, д.1.

Положение о судоустройстве 1926 г. регламентировало появление в каждом краевом и областном объединении – кроме краевого (областного) суда – ещё и окружных судов.

25 мая 1925 г. выходит Постановление ВЦИК, согласно которому образуется Новониколаевский округ. За изменением административно-территориального деления и упразднением губерний в следующем году, происходит и смена названия: в 1926 г. – Сибирский краевой суд, в 1931 г. – Западно-Сибирский краевой суд.

Появление «Сталинской конституции» в 1936 г. ставит окончательную точку в деле формирования советского судопроизводства.

На основании Конституции СССР Верховный Совет СССР 16 августа 1938 г. принял Закон о судопроизводстве СССР, союзных и автономных республик. Появилась единая судебная система: «В соответствии со ст. 102 Конституции СССР правосудие в СССР осуществляется Верховным Судом СССР, Верховными Судами союзных республик, краевыми и областными судами, судами автономных республик и автономных областей, окружными судами, специальными судами СССР, создаваемыми по постановлению Верховного Совета СССР, народными судами».

Именно тогда происходит переименование краевого суда в Новосибирский областной суд. Областной суд с этого момента — вышестоящий суд по отношению к находящимся на его территории народным судам, действующий в качестве суда второй инстанции.

В 1938 г. выходит очередной Закон о судоустройстве. В областном суде появились две коллегии. Первая – уголовная: рассматривала дела, отнесённые к его подсудности, в качестве суда первой инстанции. Она же рассматривала жалобы и протесты на приговоры народных судов. Вторая – гражданская: занималась рассмотрением гражданских дел, подсудных областному суду, и рассмотрением жалоб, протестов на решения и определения народных судов.

В соответствии с этим Законом упразднению подлежали президиум и пленумы областных и краевых судов. Остались неизменными в этом плане лишь структуры Верховного Суда СССР и Верховных судов союзных республик. Опротестовывать решения и определения судов могли лишь Прокурор СССР и Председатели Верховных судов союзных республик.

Начиная с 1951 г., Новосибирский областной суд возглавляет систему судебных органов Новосибирской области.

Новосибирский областной суд находился в подчинении Министерства юстиции РСФСР, и в период 1963–1997 гг. никаких изменений в названии, подчинённости и структуре областного суда не происходило.

19 декабря 1996 г. Государственная Дума приняла Закон о Судебном департаменте при Верховном Суде Российской Федерации, призванный осуществлять организованное обеспечение деятельности Верховных судов республик, краевых и областных судов, военных и специализированных судов и т. д. По этому закону Новосибирский областной суд перешёл в подчинение Судебному департаменту при Верховном Суде Российской Федерации.

Работа областного суда регламентируется Федеральным законом РСФСР от 08.07.1981 г. (новая редакция от 20.08.2004) и Федеральным конституционным законом от 31.12.2004 № 1-ФКЗ (новая редакция от 04.07.2003) «О судебной системе Российской Федерации».

Председателями Новосибирского областного суда в разные годы были:

- 1. Островский Александр Владимирович, с октября 1937 г. по октябрь 1938 г.;
- 2. Аксёнов Петр Фролович, с октября 1938 г. по апрель 1939 г.;
- 3. Сидоров Константин Васильевич, с апреля 1939 г. по март 1951 г.;
- 4. Маняшин Пётр Ильич, с апреля 1951 г. по июнь 1963 г.;
- 5. Карпенко Михаил Сергеевич, с июня 1963 г. по июнь 1978 г.;
- 6. Серебряков Александр Павлович, с августа 1978 г. по апрель 1984 г.;
- 7. Курочкин Валентин Андреевич, с апреля 1984 г. по август 1994 г.;
- 8. Литвинский Владимир Павлович, с ноября 1994 г. по декабрь 2004 г.;
- 9. Михайленко Владимир Иванович, с марта 2006 г. по март 2012 г.;
- 10. Шатовкина Римма Викторовна, с октября 2012 г. по октябрь 2018 г.;
- 11. Симанчева Людмила Викторовна, с 8 ноября 2021 г.

Подготовила И.В. Попова

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

- 1. ГАНО. Ф.Р-1027. Оп. 1. Историческая справка. Л.1.
- 2. ВСЕРОССИЙСКИЙ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ. Постановление от 19 ноября 1926 г. «Об утверждении положения о судоустройстве Р.С.Ф.С.Р. [электронный ресурс] Библиотека нормативно-правовых актов Союза Советских Социалистических Республик. Электронные данные. Режим доступа: http://www.libussr.ru/doc_ussr/ussr_3125.htm. Заглавие с экрана (дата обращения 28.06.2022).
- 3. КРАЕВЫЕ СУДЕБНЫЕ ОРГАНЫ // Весь Новосибирск. Новосибирск, 1931. С. 13.
- 4. ЗАКОН СССР от 16.08.1938 о судоустройстве СССР, союзных и автономных республик [электронный ресурс] Викитека: свободная библиотека. Режим доступа: https://ru.wikisource.org/wiki/ Заглавие с экрана (дата обращения 29.06.2022).

- 5. НОВОСИБИРСКИЙ ОБЛАСТНОЙ СУД : [электронный ресурс]. Режим доступа: http://oblsud.nsk.sudrf.ru/modules.php?name=info_court&rid=2. Заглавие с экрана (дата обращения 29.06.2022).
- 6. ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЦИК от 11.11.1922 «О введении в действие Положения о судоустройстве Р.С.Ф.С.Р. : [электронный ресурс] Викитека : свободная библиотека. Электронные данные. Режим доступа: https://ru.wikisource.org/wiki/ Заглавие с экрана (дата обращения 28.06.2022).